附件2
重庆市儿童福利事业发展“十四五”规划
（征求意见稿）编制说明

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是推进儿童福利事业高质量发展的重要机遇期。根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》《民政部“十四五”民政事业发展规划》《重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《重庆市民政事业发展“十四五”规划（征求意见稿）》，立足重庆市儿童福利事业发展实际，制定《重庆市儿童福利事业发展“十四五”规划（征求意见稿）》，现就规划编制的有关问题说明如下。
1、 [bookmark: _Toc67152420]规划编制的过程
《规划（征求意见稿）》编制工作是在重庆市民政局党组统一领导下研究制定的，在规划编制过程中，我们主要把握以下二点： 
一是坚持战略导向。分析“十三五”规划目标任务完成情况，剖析存在问题，研究发展思路，部署规划编制工作。
二是坚持科学论证。认真研究规划编制主要指标、核心内容、主要任务和保障措施等问题，确保规划编制内容科学规范。
二、总体规划的主要考虑
[bookmark: _Toc67152422][bookmark: _Toc10401]（一）关于“十三五”的评估
   “十三五”期间，在市委、市政府坚强领导下，全市各级民政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于儿童福利工作的重要指示精神，全面落实党中央、国务院和市委、市政府关于儿童福利工作决策部署，科学谋划儿童福利工作，全市儿童福利事业发展取得明显成效。主要表现在以下几个方面：一是儿童福利政策体系不断完善；二是儿童工作机构设置得到优化；三是儿童工作体制机制更加健全；四是儿童保障服务能力日益增强；五是儿童福利服务范围不断拓展；六是儿童福利基层队伍持续加强。
（2） [bookmark: _Toc67152423]关于“十四五”形势的研判
从国家战略角度来看，儿童福利未来发展面临以下趋势：一是国家主导，完善儿童福利顶层设计，从托底保障性儿童福利体系，逐步发展到适度普惠型儿童福利体系，再到全面建立普惠性儿童福利体系。二是家庭赋能，不断健全儿童照顾政策体系，增加家庭福利供给能力。三是社会参与，促进社会服务政策的发展，不断拓展儿童福利供给渠道。
从市委、市政府角度来看，全市共建“一带一路”、长江经济带发展、西部大开发等重大战略深入实施，全面深化改革的持续推进，建设成渝地区双城经济圈的重大战略契机，数字经济和实体经济的深度融合，信息化、智能化等科学技术的持续运用，“一区两群”协调发展机制不断健全，社会力量广泛参与儿童关爱服务氛围不断浓厚，这些为儿童福利事业发展创造更加有力的条件，提供更大的发展空间。但面临着一些挑战：一是统筹协调机制有效运转力度还需进一步加强。二是儿童福利供给结构亟需调整。三是儿童福利队伍建设有待加强。四是社会力量参与机制有待健全。五是儿童友好的发展环境尚需完善。
[bookmark: _Toc67152424]（三）关于“十四五”发展规划编制的原则
《规划（征求意见稿）》是谋划儿童福利事业领域今后五年发展的指导性文件。在编制过程中，我们注重把握好以下五个方面原则：一是坚持党的全面领导。二是坚持政府主导原则。三是坚持儿童利益最大化原则。四是坚持家庭尽责原则。五是坚持社会参与原则。
3、 [bookmark: _Toc67152425]总体规划的基本框架
   《规划（征求意见稿）》共6章21节，设置1个指标专栏和10个重大工程专栏。具体为三大部分。
第一部分为总体思路，即第一章，主要是总结“十三五”时期儿童福利事业发展成效，分析“十四五”的发展机遇与挑战，明确指导思想、基本原则和发展目标。
第二部分为任务举措，即第二章至第五章，全面部署四大重点任务：一是完善孤儿和事实无人抚养儿童保障体系，主要包括加大孤儿和事实无人抚养儿童保障力度、优化孤儿养育模式、推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展、完善机构孤儿成年后安置制度等。二是加快健全未成年人保护体系，主要包括：建立未成年人保护工作协调机制、建立未成年人保护三大体系、加强未成年人监护能力建设等。三是加强农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障，主要包括加强农村留守儿童关爱保护、加强困境儿童分类保障等；四是加强儿童收养工作规范化管理，主要包括：完善儿童收养管理制度体系、提升儿童收养管理工作水平等。
第三部分为保障措施，即第六章，从加强党的领导、加强资金保障、加强人才保障、加强配套法规政策保障、加强风险防范保障、加强实施监测等6个方面强化规划实施保障，确保《规划（征求意见稿）》落地实施。
[bookmark: _Toc67152426]四、需要重点说明的四个问题
[bookmark: _Toc67152429]（一）关于指导思想的确定
根据党中央、国务院、市委、市政府对儿童福利工作的总体发展要求，综合考虑确定指导思想，概念与内容从大到小，环环紧扣，层次分明。
“坚持”：坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。
“贯彻”：贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神。贯彻习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示精神。
   “要求”：全面聚焦新发展。准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，切实担当新发展使命。
   “目标”：助推全市儿童福利事业高质量发展。主要通过推进加快建设儿童福利制度体系，推进儿童福利事业转型发展，全力保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利，完善保障儿童优先、促进儿童全面发展的制度机制等方面实现。
[bookmark: _Toc67152430]（二）关于发展目标的确定
    “十四五”时期发展目标。从建立分类精细的儿童政策体系、系统完善的儿童监护体系、多元参与的儿童服务体系、保障有力的儿童支撑体系、全面系统的儿童保护体系等五个方面发力，不断建立健全适度普惠型儿童福利制度。
二〇三五年远景目标。对标国家基本实现社会主义现代化远景目标，到2035年，全面形成与社会主义现代化国家相匹配的儿童福利和未成年人保护制度体系、技术支撑体系、人才队伍体系等。
[bookmark: _Toc67152431]（三）关于主要指标的确定
依据可测度、可比较的原则，为达到明晰方向、聚焦重点的目标，规划设计了“十四五”期间的主要指标体系，涉及3项关键性指标：镇（街道）未成年人保护工作站覆盖率、儿童福利机构高质量发展示范单位数量、达到定点康复机构标准的儿童福利机构数量。对于规划指标的主要考虑：一是要突出未成年人保护能力建设；二是突出儿童福利机构的优化提质和创新转型高质量发展；三是突出儿童福利事业发展的可持续性。
（4） 关于重大工程的确定
为了明确工作的重要抓手，规划设计了“十四五”期间的十大工程。一是孤儿、事实无人抚养儿童助医助学工程；二是市儿童福利院优化改造建设工程；三是儿童福利机构高质量发展示范工程；四是儿童福利机构定点康复工程；五是未成年人保护机构建设工程；六是农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障提升工程；七是儿童收养评估能力提升工程；八是儿童收养登记人员能力提升工程；九是“护荷行动”——儿童福利事业人才队伍能力提升工程；十是儿童福利类社会组织培育孵化工程。对于规划工程的主要考虑：一是着眼于厘清抓工作的载体；二是着眼于突出抓工作的成效。
蓝图已绘就，工作已部署，关键在落实。儿童是国家的未来、民族的希望、家庭的梦想，关系着中华民族伟大复兴和亿万家庭的幸福安宁。我们要以规划为引领，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，深化改革创新，以更加开阔的视野、更加昂扬的姿态、更加务实的作风，抢抓机遇，乘势而上，继往开来，助推全市儿童福利事业高质量发展。
[bookmark: _GoBack]
