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重庆市殡葬事务管理办法
（2002年6月13日重庆市人民政府令第134号发布  2013年2月20日重庆市人民政府令第269号修订）
[bookmark: tiao_1]　　
[bookmark: tiao_1_kuan_1]第一条　根据《重庆市殡葬管理条例》和国家有关规定制定本办法。
[bookmark: tiao_2][bookmark: tiao_2_kuan_1]第二条  各级人民政府对殡葬工作实行目标管理。
[bookmark: tiao_3][bookmark: tiao_3_kuan_1]　　第三条  市民政部门是全市殡葬事务管理工作的主管部门，其所属的殡葬管理机构负责殡葬事务管理的具体工作；区县(自治县、市)民政部门负责本行政区域内的殡葬事务管理工作。
[bookmark: tiao_4][bookmark: tiao_4_kuan_1]　　第四条　回族、维吾尔族、哈萨克族、柯尔克孜族、乌孜别克族、塔吉克族、塔塔尔族、撒拉族、东乡族和保安族等10个少数民族公民遗体可以土葬，但必须在当地民政部门指定的地点土葬；自愿实行火葬的，他人不得干涉。
[bookmark: tiao_5_kuan_1]第五条　死亡者的遗体应在就近殡仪馆火化。因特殊情况遗体需要外运的，须经死亡所在地区县(自治县、市)民政部门同意，用殡仪专用车运送。
港澳特别行政区居民、台湾同胞、华侨和外国人在本市的丧葬事宜或其遗体(骸骨、骨灰)需出入境的，按国家有关规定办理。
[bookmark: tiao_6][bookmark: tiao_6_kuan_1]　　第六条　城市化水平较高的城镇区域为文明治丧示范区。文明治丧示范区的具体范围随城市化进程由区县(自治县、市)人民政府划定并向社会公布，同时报市民政部门备案。在文明治丧示范区内，死于家中人员的遗体在家停放时间不得超过3天，死于其它场所的遗体应当停在殡仪馆、殡仪服务站；禁止在公共场所停放遗体。
[bookmark: tiao_7][bookmark: tiao_7_kuan_1]第七条　医院应加强太平间管理，建立遗体停放、运出登记制度，并接受殡葬管理部门的指导与监督。在文明治丧示范区内运送遗体应当使用殡仪专用车。
殡仪馆、殡仪服务站应按约定时间接运遗体。
[bookmark: tiao_8][bookmark: tiao_8_kuan_1]　　第八条　在文明治丧示范区内办理丧事活动只能在殡仪馆、殡仪服务站、丧属家中或街道办事处、乡镇人民政府及企事业单位指定的地点进行。任何单位或个人不得占用街道、公共场所搭设灵棚，举办丧事活动。
[bookmark: tiao_9][bookmark: tiao_9_kuan_1]　　第九条　无名、无主遗体，经公安部门鉴定后由发现地的街道办事处、乡镇人民政府通知殡仪馆接运，相应费用由通知方承担；需立案待查的无主遗体的存放费用由立案机关承担。涉案遗体的处理费用由公安、司法部门承担。
[bookmark: tiao_10][bookmark: tiao_10_kuan_1]第十条　运至殡仪馆的遗体应在7日内火化。因特殊情况需延期火化的，应经当地民政部门同意。未办理延期火化手续的，殡仪馆应书面通知丧事承办人限期办理。逾期仍未办理的，殡仪馆报主管民政部门批准和向当地公安派出所备案后，可以火化遗体。
[bookmark: tiao_10_kuan_1_xiang_1][bookmark: tiao_10_kuan_2]对患一、二级传染病死亡的和高度腐败的遗体，殡仪馆应立即火化。

第一款所称丧事承办人指：死者有亲属的，亲属是丧事承办人；死者没有亲属的，其身前单位或临终居住地的村(居)委员会是丧事承办人。
[bookmark: tiao_11][bookmark: tiao_11_kuan_1]　　第十一条　有关单位应凭火化证或允许土葬的遗体安葬证或捐献遗体证明发放或赔付死亡人员及家属的丧葬费、丧葬困难补助费等。
[bookmark: tiao_12][bookmark: tiao_12_kuan_1]　　第十二条　丧葬用品生产、销售场所的设置应符合区县(自治县、市)民政部门的规划要求。禁止在城镇主要街道、干道公路两侧、旅游景区和窗口地区设置丧葬用品销售点。
[bookmark: tiao_13][bookmark: tiao_13_kuan_1]　　第十三条　严格执行《重庆市殡葬管理条例》关于公墓墓穴占地面积和使用年限的规定。公墓墓穴(格位)使用期满后，超过一年仍不办理继续使用手续的，其墓穴(格位)由公墓单位收回，骨灰(遗体)集中安葬。
[bookmark: tiao_14][bookmark: tiao_14_kuan_1]　　第十四条　任何人不得传销、炒卖墓穴(格位)；严禁公墓单位以许诺回购等方式销售墓穴(格位)；租用者未经公墓单位同意，不得自行转让墓穴(格位)。
[bookmark: tiao_15][bookmark: tiao_15_kuan_1]　　第十五条　社会公共墓地一次性收取墓穴(格位)管理费不得超过20年。墓穴(格位)管理费应专项用于墓地(陵园)的绿化、维护和管理，不得挪作他用。
[bookmark: tiao_16][bookmark: tiao_16_kuan_1]　　第十六条　新建殡仪馆和公墓，必须符合土地利用总体规划和城市、村镇建设规划要求，合理布局。
[bookmark: tiao_17][bookmark: tiao_17_kuan_1]　　第十七条　经民政部门批准设立的殡仪馆、社会公共墓地应取得殡葬服务经营许可证后方可对社会提供服务。市民政局每年向社会公布符合条件的社会公共墓地。
[bookmark: tiao_18][bookmark: tiao_18_kuan_1]　　第十八条　民政部门收取的殡葬事业发展费纳入财政专户，实行收支两条线管理，用于殡葬工作，不得挪作他用。
[bookmark: tiao_19][bookmark: tiao_19_kuan_1]　　第十九条　从事遗体接运、防腐、整容、殡殓、火化等工作人员，由市民政部门的殡葬管理机构组织培训，劳动部门会同民政部门考核，对合格者发给殡仪服务上岗证。
[bookmark: tiao_20][bookmark: tiao_20_kuan_1]　　第二十条　殡葬服务单位应善待遗体(骨灰)，不得损坏、灭失。殡仪馆、殡仪服务站、医院太平间停放遗体的场所、设备及运送遗体车辆应定期进行消毒。非殡仪专用车运送遗体，由到达殡仪馆负责对运尸车辆及设备消毒。
[bookmark: tiao_21][bookmark: tiao_21_kuan_1][bookmark: tiao_21_kuan_2]　　第二十一条　将应当火化的遗体土葬或将骨灰装棺埋葬的，由接埋地街道办事处或乡镇人民政府责令限期改正；拒不改正的，由当地民政部门处以1000元的罚款，并依法申请人民法院强制执行。
在公墓和划定区域以外建造坟墓的，由当地街道办事处或乡镇人民政府责令限期改正；拒不改正的，由国土或林业管理部门依法处理。
[bookmark: tiao_22][bookmark: tiao_22_kuan_1]　　第二十二条　违反本办法第八条规定，占用街道、公共场所搭设灵棚、举办丧事活动的，由区县(自治县、市)民政部门、街道办事处或乡镇人民政府责令改正。拒不改正的，分下列情形予以处罚：
[bookmark: tiao_22_kuan_2]　　(一)占用街道、公共场所搭设灵棚、举办丧事活动的，由所在地城市管理行政执法部门拆除灵棚，对责任人处以50元以上200元以下的罚款；情节严重的，对责任人处以1000元以上2000元以下的罚款。
[bookmark: tiao_22_kuan_3]　　(二)占用街道、公共场所举办丧事演唱活动的，由所在地文化管理部门、工商行政管理部门处理。有营业演出许可证的，由文化管理部门处以2000元以上3000元以下的罚款；无营业演出许可证的，由文化管理部门处以5000元以下的罚款；未经工商注册登记的，由工商管理部门处以3000元以上5000元以下的罚款。
[bookmark: tiao_22_kuan_4]　　对当事人的同一违法行为，不得给予两次以上的罚款。
[bookmark: tiao_23][bookmark: tiao_23_kuan_1]　　第二十三条　违反本办法第十二条规定，生产、销售丧葬用品的，由区县(自治县、市)民政部门或工商行政管理部门予以取缔，并处以500元以上2000元以下的罚款。
[bookmark: tiao_24][bookmark: tiao_24_kuan_1]　　第二十四条　违反墓穴占地面积、墓穴(格位)使用年限规定的，由民政部门责令限期改正，没收违法所得，并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款。
[bookmark: tiao_24_kuan_2]　　以传销、炒卖、许诺回购等方式销售墓穴(格位)的，由工商行政管理部门责令限期改正，没收违法所得，并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款。
[bookmark: tiao_25][bookmark: tiao_25_kuan_1]第二十五条　在殡殓、火化、安葬等过程中，因殡葬服务单位的过失，构成殡葬业务事故，造成丧事承办人损失的，殡葬服务单位应承担赔偿损失。
[bookmark: tiao_26][bookmark: tiao_26_kuan_1]　　第二十六条　本办法第二十二条一项所称的城市管理行政执法部门系指在城市管理中具备行政处罚权的城乡建委、市政委(城管办、局)和城市管理行政执法局。
[bookmark: tiao_27][bookmark: tiao_27_kuan_1]　　第二十七条　本办法自2002年8月1日起施行。
[bookmark: tiao_27_kuan_2][bookmark: _GoBack]　　                                                                                                                               
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