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重庆市民政局
重庆市工商行政管理局
关于鼓励扶持城乡退役士兵
创办微型企业的通知
渝民发〔2010〕151号

各区县（自治县）民政局、工商局，市工商局各直属分局：
为深入贯彻落实市委三届七次全委会和《重庆市人民政府关于大力发展微型企业的若干意见》（重府发〔2010〕66号）的精神，根据《重庆市微型企业创业扶持管理办法（试行）》（渝办发〔2010〕192号），现就鼓励扶持城乡退役士兵创办微型企业的有关问题通知如下，请遵照执行：
一、微型企业的定义
微型企业是一种企业雇员人数少、产权和经营权高度集中、产品服务种类单一、经营规模微小的企业组织，具有创业成本低、就业弹性空间大、成果见效快等特点。我市扶持发展的微型企业主要指雇工（含投资者）20人以下、创业者投资金额10万元及以下的企业。
二、退役士兵申请享受微型企业创业扶持需具备的条件
（一）具有本市户籍（含集体户口）。
（二）未安置工作的城乡退役义务兵或复员、转业士官；本市国有企业下岗失业的退役士兵、国有企业关闭破产需要安置的退役士兵和城镇集体企业下岗失业的退役士兵（以下简称下岗失业退役士兵）。
（三）具有创业能力。
（四）无在办企业。
（五）申请人出资比例不低于全体投资人出资额的50%。
三、申请人需提交的材料
退役士兵创办微型企业应先填写《重庆市退役士兵创办微型企业身份核查表》，并将《退役证》或《自谋职业证书》，下岗失业退役士兵还需提交《下岗证》或《职工失业证》等证件提交给户籍所在地民政部门。各区县（自治县）民政局收到创业者提交的材料后应在3日内签字盖章给予确认。
退役士兵向居住地乡镇人民政府或街道办事处提出创业申请时应提交以下材料：
（一）微型企业创业申请书。
（二）居民身份证。
（三）户口簿。
（四）居住证明（居住地与《居民身份证》或《户口簿》载明的住址一致的，可不提交居住证明）。
（五）重庆市退役士兵创办微型企业身份核查表。
四、创业培训的主要内容
微型企业创业培训是政府提供的由培训机构组织进行的免费培训。该培训以提高申请人创业能力为目的，开展政策解读、项目选择、担保贷款、企业管理、市场营销、合同签订及风险的规避、员工聘用与社会保障、工商税务知识、创业实例分析、创业投资计划书制作及答辩等培训内容。培训结束后，培训机构将出具结业鉴定意见（已经接受创业培训并取得培训证书或具有相关创业知识的可不参加培训）。
五、申办流程
（一）创业申请
----符合申请条件的退役士兵，按第三条的要求备齐所需提交的材料，到居住地乡镇人民政府或街道办事处提出申请。
----乡镇人民政府或街道办事处受理后，在3个工作日内完成对申请人条件的审查。经审查符合规定条件并公示无异议的，乡镇人民政府或街道办事处应在微型企业创业申请书上出具同意推荐意见。
----申请人将乡镇、街道签署意见的申办材料提交创业所在地工商所。工商所经审查合格后，告知申请人办理企业名称预先核准和相关前置许可等注册登记手续，待相关部门前置许可办理完毕后，将申请审批资料移送微企办。
（二）创业培训
由培训机构对申请人进行创业培训，提高创业者的创业能力。
（三）创业审核
微企办在受理申请审批资料后，应在3个工作日内完成对申请人创业投资计划书的初审，并将初审意见提交由工商、财政、税务、教育、人力社保、科技、金融、承贷银行、担保机构等部门和单位组成的审核小组集中会审。审核小组原则上10个工作日内会审1次，并审定财政资本金补助比例。
（四）注册登记
----申请人通过企业名称预先核准后，应在拟创业所在地的重庆农村商业银行、重庆银行、重庆山峡银行等银行中选择一家开户银行以预先核准的企业名称开设账户，并将投资资金存入该账户。
[bookmark: _GoBack]----申请人通过创业审核，且投资资金到位后，由区县（自治县）微企办向同级财政部门申请资本金补助；财政部门按照微企办审定的补助比例在5个工作日内将资本金补助资金转入申请人开设的账户。
----创业者投资资金和财政补助资金到位后，区县（自治县）微企办应当按照企业登记的相关规定，将相关资料转到企业注册登记办理机构，5个工作日内办完营业执照。
六、微型企业的扶持政策
（一）财政扶持政策。由区县（自治县）财政部门对市级财政资金、区县（自治县）配套资金实行集中管理、统筹安排，并向申请人拨付资本金补助资金，补助比例控制在注册资本金的50%以内。
（二）税收扶持政策。从微型企业成立次年起，财政部门按企业上年实际缴纳企业所得税、营业税、增值税地方留存部分计算税收优惠财政补贴，补贴总额以微型企业注册资本等额为限。微型企业凭纳税证明和营业执照，向当地财政部门申请享受税收扶持政策。
（三）融资担保扶持政策。微型企业可在开户银行申请扶持贷款，用于生产经营所需的流动资金或固定资产购置，贷款额度不超过投资者投资金额的50%，贷款利率按照中国人民银行公布的同期贷款利率基准利率执行。微型企业创业扶持贷款期限为1—2年，并按有关规定享受财政贴息。微型企业申请创业扶持贷款，可由三峡担保公司或各区县（自治县）政府指定的当地专业担保公司提供担保。不具备抵押或担保条件的微型企业，可由三峡担保公司为其贷款提供担保。
（四）行政规费减免政策。微型企业办理证照、年检、年审等手续，三年内免收行政性收费。
已有的微型企业不能享受相关扶持政策，新创业的申请人也只能享受一次微型企扶持政策。
七、加强引导，努力营造退役士兵创办微型企业的良好氛围
鼓励和扶持退役士兵创办微型企业，是贯彻落实市委三届七次全委会精神的一项重要工作。各区县（自治县）民政局、微企办要高度重视，把握政策，加强引导，搞好服务。市民政局和市微企办将组织成立退役士兵创办微型企业结对帮扶专家智囊团，并在有条件的地方规划建设“退役士兵创业园”；各区县（自治县）民政局、微企办要结合本地实际，加强政策宣传，采取有效措施，努力营造退役士兵创办微型企业的良好氛围。
附件：重庆市退役士兵创办微型企业身份核查表
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