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关于加强和规范易地扶贫搬迁安置社区
管理服务工作的指导意见
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有关区县（自治县）民政局、党委组织部、发展改革委、公安局、人力社保局、文化旅游委、农业农村委、扶贫办、医保局：
为切实加大易地扶贫搬迁后续扶持力度，全面落实搬迁群众权益保障，促进搬迁群众融入社区，不断提升搬迁群众的获得感、幸福感、安全感，实现搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”的目标，经市政府领导同意，现就加强和规范易地扶贫搬迁安置社区管理服务工作提出以下意见。
1、 落实搬迁群众权益保障
（一）关于户口迁移服务。按照“愿转尽转”原则，尊重易地扶贫搬迁户意愿，按三种方式办理户口迁移：在安置地村组落实了农村住房并实际居住，或者落实了宅基地、承包地的，可在安置地所在村组落户；在集中安置点实际居住的，可在集中安置点具体路街巷门楼牌号码落户；不具备上述条件的，可在安置地乡镇设立集体户落户。强化户政管理服务，完善户政便民措施，深入推进“互联网+”户政服务平台建设，切实为搬迁群众做好落户工作。
（二）关于党组织关系转接。居住地、户籍、集体经济组织身份均与迁出地脱钩的易地扶贫搬迁党员，应当将组织关系转接到迁入地党组织；尚未“三脱钩”的，充分征求党员意见，可以将组织关系转移到迁入地党组织，也可以按照“一方隶属、参加多重组织生活”的原则，安排党员就近就便在迁入地或迁出地党组织参加组织生活，接受日常教育管理。迁出地党组织要按照党组织隶属关系，及时了解掌握所属易地扶贫搬迁党员的安置方式、居住地、户籍迁移、集体经济身份等情况，听取党员本人对转接组织关系的意见，建立工作台账并上报乡镇党委；乡镇党委要与基层党组织认真研判党员具体情况，提出工作建议，报区县委组织部同意后，分类做好党组织关系转接工作；区县委组织部要对乡镇党委报送的工作建议认真审核把关，指导基层稳妥有序做好相关工作。
（三）关于集体经济组织成员身份确认。跨集体经济组织搬迁安置群众，按照自愿原则，可在迁入地申请取得集体经济组织成员身份，或者保留迁出地集体经济组织成员身份。申请迁入地集体经济组织成员身份的，须本人提出书面申请，由集体经济组织或代行村集体经济组织职能的村（居）民委员会对申请人员名单进行公示，无异议后，提交本集体经济组织成员大会三分之二以上成员讨论通过，或提交本集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表的同意后，确定为本集体经济组织成员，原集体经济组织成员身份自取得新集体经济组织成员身份之日起丧失。
（四）关于生产资料保障。开发利用好搬迁群众原有承包耕地、林地等资源，引导其采取土地入股等方式流转给新型经营主体开发经营。将符合条件的搬迁群众原有承包地纳入退耕还林还草、石漠化治理等项目规划实施和政策支持。鼓励搬迁群众在迁入地流转土地发展特色高效农业产业，除享受产业扶贫项目资金支持外，由区县在产业扶贫资金中对土地流转费给予适当补助，补助标准由各区县确定。同等条件下，已成为迁入地集体经济组织成员的搬迁群众，可优先受让本集体经济组织进城落户农民自愿有偿转让的土地承包经营权。
（五）关于养老保险关系转接。按照国家养老保险关系转移接续有关政策规定，做好已迁移户籍的搬迁贫困人员居民养老保险关系转移接续。区县内搬迁的贫困人员，无需转移居民养老保险关系；市内跨区县搬迁且户籍已迁移的贫困人员，可在原参保地继续参保缴费，也可将居民养老保险关系转移到现户籍地；跨省（区、市）搬迁且户籍已迁移的贫困人员，居民养老保险关系需转移到户籍地继续参保缴费，已领取待遇人员不再转移，继续在原参保地领取养老待遇。实现养老保险关系转移接续线上申请、顺畅衔接，确保搬迁贫困人员不因搬迁影响养老保险权益。全面落实好为建档立卡贫困人员代缴城乡居民基本养老保险费和发放待遇政策，确保搬迁建档立卡贫困人员居民养老保险应保尽保、待遇应发尽发。
（六）关于医疗保险关系转接。按规定做好易地扶贫搬迁贫困人员医疗保险关系转移接续。市内搬迁的贫困人员，迁出地和迁入地医保经办机构要充分尊重其意愿，协助其做好易地就医备案和医保关系迁移，确保其参保接续和医保待遇不受影响；跨省（区、市）搬迁的贫困人员，按照国家医疗保险关系转移接续政策有关规定协助其做好医疗保险关系转出。常态化监测搬迁贫困人员参加基本医疗保险状况，对应参保未参保、职工医保断（停）保未续保的搬迁贫困人员，及时动员其参保并按规定落实城乡居民医保缴费资助。落实贫困人员医疗保障扶贫政策，做好贫困人员本市范围内医保定点医疗机构就医基本医保、大病保险、医疗救助等的“一站式”结算工作。
（七）关于社会救助关系转接。按照《社会救助暂行办法》规定，低保、特困等救助实行户籍地管理。低保、特困等救助对象户籍已迁移的，经本人申请后，迁出地乡镇人民政府（街道办事处）向所在区县民政局报送迁出的救助对象名单，由区县民政局制发救助关系管辖迁移通知（函），通知本区县跨乡镇（街道）安置迁入地乡镇人民政府（街道办事处）办理救助关系管辖迁移，函告跨区县安置迁入地区县民政局受理救助关系管辖迁移。救助关系管辖迁移原则上应在1个月内完成，迁移过程中要保证救助金发放不断档。
二、加强安置社区管理服务
（一）关于社区组织设置。农村集中安置点安置1000人以上的可单独设立村，城镇集中安置点安置2000人以上的可单独设立社区，按程序依法成立党组织和村（居）民委员会。不适宜单独设立村（社区），农村集中安置点安置100人以上的，可按100－200人规模设立村民小组；城镇集中安置点安置200人以上的，可按200－400人规模设立居民小组。不适宜单独设立村（居）民小组的集中安置点搬迁户以及分散安置户，纳入迁入地村（居）民小组管理。承担易地扶贫搬迁任务的村（社区），符合条件的在村（社区）党组织下设立易地扶贫搬迁安置点党支部或党小组，加强党员教育管理，组织开展党员设岗定责、志愿服务等，推动党员在社区治理中积极发挥作用。
（二）关于服务设施建设。新成立的安置社区，要健全便民服务中心、警务室、卫生服务站、日间照料中心（养老服务站）、文化活动室、菜店（平价超市）等社区综合服务设施。集中安置人数达到800人以上的安置点，应专门设立公共服务站，作为所在社区便民服务中心的延伸，为搬迁居民提供相关服务。其他集中或分散安置社区，按照“缺什么、补什么”的原则和每百户居民拥有综合服务设施面积不低于30平方米的标准，补足面积，完善功能，满足服务需求。
（三）关于居民自治服务。集中和分散安置社区要修订完善村规民约、居民公约，进一步优化环境卫生、乡风民俗、邻里关系等约定内容，引导搬迁群众融入社区。健全村（居）民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会等社区社会组织，吸纳搬迁群众进入“四会”，拓宽搬迁群众参与自治的渠道和空间。有条件的集中安置点应设立居民议事厅、恳谈室等协商平台，引导搬迁群众通过协商表达利益诉求、化解矛盾纠纷、增进社会和谐。相对独立的集中安置点可探索院落自治，设立院落自治委员会，提高搬迁群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的能力。保障搬迁群众的民主选举权利，对于户籍仍在原村的搬迁群众，可以由当事人自行选择在原村或安置村（社区）参加选举。
（四）关于文化服务。因地制宜为安置点配置图书室、活动室、多功能室等文化场地和相关设施，有条件的可建设文体广场。依托安置点周边公共文化场所，开展“放歌新时代”“送流动博物馆”“流动文化进村”等群众文化服务。每个安置点至少发展一个文化中心户，每年至少送一场文艺演出。培育安置点文化带头人，引导常态开展丰富多彩的节庆文化活动、民俗文化活动。分散安置社区开展的文化活动要吸纳搬迁群众参与，增强搬迁群众对社区的认同感和归属感。
（五）关于帮扶工作。建立驻村工作队、结对帮扶责任人等跟踪帮扶工作制度，每户贫困户落实1名结对帮扶干部，定期联系走访，做好政策宣传，掌握思想动态，落实扶贫政策，帮助排忧解难，每年办1一2件实事，确保搬迁群众平稳度过搬迁安置过渡期。鼓励社会组织、志愿者等积极开展生活融入、心理疏导、邻里互助、健康养老等服务工作，积极引导搬迁群众尽快适应新的生产生活方式，融入新的社区生产生活环境。
三、工作要求
（一）加强组织领导。有关区县党委、政府要把易地扶贫搬迁安置社区管理服务工作纳入重要议事日程，加强组织领导和统筹调度，推动层层落实责任。民政部门要发挥好牵头作用，组织、发展改革、公安、人力社保、文化旅游、农业农村、扶贫、医保等相关部门要积极履职尽责，强化部门间的协作配合。乡镇（街道）要把易地扶贫搬迁安置社区管理服务工作放在突出位置，持续抓好各项工作的推进落实。安置社区要切实为搬迁群众提供便民服务，引导搬迁群众参与社区治理，加快推进搬迁群众融入社区。
（二）强化工作保障。有关区县党委、政府要对安置点党政机构、群团组织和居民自治组织所需人员编制、经费、工作场地等予以保障。要选派政治素质过硬、熟悉政策业务、善做群众工作的干部到集中安置规模较大的乡镇（街道）和社区工作。要将城乡社区综合服务设施建设纳入易地扶贫搬迁工程统一规划、统一建设，推动安置社区综合服务设施建设全覆盖。要加大财政资金、易地扶贫搬迁融资资金或结余资金等对易地扶贫搬迁安置社区管理服务工作的保障力度，鼓励吸纳社会资本支持安置社区管理服务工作，着力增强搬迁群众脱贫致富的内生动力和生产能力。
（三）抓好工作落实。有关区县党委、政府要围绕加强和规范安置社区管理服务各项工作任务，针对不同安置方式，立足不同类型安置区资源禀赋，因地制宜、分类施策。有关部门要建立联席会议制度，完善协调机制，适时开展督促指导，定期研究解决工作中的实际困难问题，不断完善有关工作制度和配套措施，推动安置社区管理服务工作取得实效。乡镇政府（街道办事处）要督促安置社区落实对搬迁群众的管理和服务，跨村（社区）、跨乡镇（街道）安置输入地和输出地村（社区）“两委”、乡镇（街道）党委、政府要建立健全沟通协调机制，实现对搬迁群众的全员管理和无缝衔接。
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