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重庆市民政局
关于规范和加强社会工作督导工作的意见
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各区县（自治县）民政局，两江新区社会保障局、西部科学城重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局，直属各单位，有关单位：
　　为进一步规范和加强我市社会工作督导工作，加快建设一支政治可靠、业务精通、素质优良、作用突出的社会工作督导人才队伍，提升我市社会工作专业化、职业化水平，现提出以下意见。
一、明确社会工作督导的定位和督导者的任职条件
社会工作督导是指由资深社会工作者督促、训练和指导社会工作从业人员科学开展专业服务，有效承担工作职责，保障服务对象权益，解决专业服务难题，提升专业服务成效，促进行业健康发展的服务过程。
社会工作督导者（以下简称“督导者”）是指为一线社会工作者提供社会工作督导的具有专业且丰富从业经验的社会工作者。督导者应熟练掌握专业督导方法技术和有关政策法规，具备丰富实务经验，善于解决复杂专业问题，能够推动专业服务发展。督导者仍是具体从事社会工作的人员，不是独立设置的职级或职称，原则上不应脱离社会工作服务项目或一线社会工作服务。
督导者应由从事社会工作服务年限长、实务水平高的资深一线社会工作者兼任，原则上应从社会工作组织或开展社会工作服务的单位内部择优产生，暂不具备条件的，可外聘社会工作及相关专业教师、其他组织或单位内督导者兼任。督导者应同时符合以下条件：
（一）政治立场坚定，拥护中国共产党领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
（二）热爱社会工作事业，遵守社会工作职业道德与社会公德，严格约束自己的操守和行为，品行端正，群众认可度高，有强烈的事业心和责任感。
（三）接受过社会工作及相关专业训练，有丰富的社会工作服务、教学或管理经验，能够运用社会工作专业知识、方法和技能开展督导工作。
（四）取得社会工作师（中级）资格3年以上或从事社会工作及相关专业教学5年以上，工作业绩和贡献符合以下条件之一：
1.从事社会工作服务、管理5年以上，主持或作为主要参加者完成1个市级及以上或2个区县级社会工作服务项目。
2.主持或作为主要参加者完成2个市级及以上或4个区县级社会工作研究课题，并形成相关研究成果，如专著、论文、研究报告。
3.在相关部门和单位从事社会工作管理5年以上，作为主要起草人参与社会工作标准、政策、方案的制定工作。
4.在实践中形成的社会工作专业方法、模式或案例等，受到区县级及以上表彰奖励或被权威行业媒体（主要指报纸和期刊）宣传报道。
二、充分发挥社会工作督导的专业作用
督导者应围绕保障服务对象权益、保证专业服务品质、促进督导对象成长、实现组织服务承诺、推动社会工作行业发展等目标，根据督导对象需要提供行政性、教育性、支持性督导，具体内容参照《社会工作督导指南》（MZ/T 166-2021）执行。督导者每年应接受不少于90学时的社会工作专业继续教育。
社会工作督导可采用个别督导、团体/小组督导等方式，原则上应面对面进行。每次督导实施前，督导者应与督导对象商定督导议题，形成督导工作计划表；督导过程中，督导者应全程关注督导对象成长与工作动力，提升督导对象履职能力和专业水平，着力解决实际问题，每次督导过程不应少于1小时；督导结束后，督导者和督导对象应及时形成督导工作记录表。
社会工作服务项目原则上均应配备督导者，并由项目执行单位与督导者签订督导服务协议，督导服务经费列入社会工作服务项目成本预算范围。为保证督导质量，每个督导者同期督导的社会工作服务项目或督导对象不超过5个。
　　建立督导服务评估与社会工作服务绩效评估关联机制，相关部门在公布社会工作服务项目评估结果时应同时公布督导者信息，项目绩效评估等次可视同为督导者督导服务评估等次。
三、加强社会工作督导的保障和监管
社会工作组织或开展社会工作服务的单位作为社会工作督导的主体责任单位，应当建立健全督导培养、管理制度，并做好督导工作日常管理，保存好督导工作档案；根据社会工作服务项目目标和社会工作者数量等因素，配备有胜任能力的督导者。对于本组织内一线社会工作者兼任督导者的，应给予督导岗位补贴；对于组织外聘人员担任督导者的，其服务补贴标准可由社会工作组织参照《重庆市市级机关培训费管理办法》规定的讲课费标准与督导者协商确定。确有必要产生的交通费、食宿费，由社会工作组织予以实报实销。每个社会工作服务项目的督导费用不应高于项目总经费的10%。
　　社会工作行业组织要建立完善行业自律机制，设立完善督导伦理守则、服务指南和行业纪律惩戒等行业规范，健全督导者与社会工作组织纠纷调处、风险防控预警机制。鼓励支持社会工作者、服务对象等利益相关方、新闻媒体、社会公众对社会工作督导工作进行监督。
各区县（自治县）民政部门牵头统筹指导社会工作督导工作，推进社会工作督导人才队伍建设；制定社会工作督导标准和管理制度，组织开展督导者选拔、备案、培训、评估等工作；引导社会工作组织建立与服务项目同步进行、覆盖全体社会工作者的督导制度；对违反本规定的相关组织和个人给予通报。
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